



# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода  
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 30.

21 ЮЛЯ

1891-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Арбатъ, Серебряный переулокъ  
домъ Николаевской церкви, квартира протоіерея  
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ. Внутреннія извѣстія. Иностранныя извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Торжество христіанства на Хоринской степи. Библиографія. Замятки и сообщенія о печати.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Юбилей Государя Императора. — Путешествіе Наслѣдника Цесаревича. — Прибытіе французской эскадры въ Кронштадтъ и посѣщеніе ея Ихъ Величествами. — Епископская хиротонія. — Назначеніе епископа бійскаго. — Договорные листы, выдаваемые вмѣстѣ съ рабочими паспортами. — Повѣрка знанія русскаго языка служащими на желѣзныхъ дорогахъ Прибалтійскаго и Привислянскаго края. — Прибытіе въ Россію Сербскаго короля.

— 8 Юля въ Петергофѣ праздновался 25-лѣтній юбилей дня вступленія Государя Императора въ командованіе Преображенскимъ полкомъ. Послѣ парада полку, на которомъ Государь парадировалъ предъ Государыней во главѣ полка, для нижнихъ чиновъ въ Верхнемъ саду былъ обѣдъ, а во дворцѣ—завтракъ для офицеровъ. За завтракомъ и за солдатскимъ обѣдомъ Государь пилъ за здоровье полка. Отъ полка поднесенъ Государю складень съ образами Преображенія Господня, св. Александра Невскаго и Казанской Божіей Матери.

— 5-го іюля томскимъ городскимъ обществомъ былъ данъ обѣдъ въ честь Цесаревича. 5-го числа утромъ Его Высочество подробно осматривалъ зданіе библиотеки и коллекціи университета. Въ актовомъ залѣ попечителемъ учебнаго округа былъ торжественно врученъ Цесаревичу дипломъ почетнаго члена университета. Въ первомъ часу дня состоялся отъѣздъ на пароходѣ по Оби. 10-го іюля вечеромъ послѣ короткой остановки въ Тобольскѣ Его Высочество продолжалъ путь по Иртышу на Омскъ.

— 11 іюля прибыла въ Кронштадтъ военная французская эскадра и послѣ самой торжественной и задушевной встрѣчи, какъ со стороны моряковъ, такъ и публики стала по заранѣ условленной диспозиціи на Кронштадтскомъ рейдѣ. 13 іюля эскадра удостоилась Высочайшаго посѣщенія. Въ 9 ч. утра Ихъ Величества съ Августѣйшими Дѣтьми, королева эллиновъ съ дочерью, Великіе Князья и Великія Княгини, прибывъ въ кронштадтскій рейдъ на яхтахъ «Царевна» и «Александрія», посѣтили корабль «Magengo». Русская и французская эскадры встрѣтили салютомъ

прибытіе Высокихъ Гостей. Адмиралъ Жервэ поднесъ букеты Государынѣ и королевѣ эллиновъ. Ихъ Величества осмотрѣли «Magengo». На корабль «Magseau» Ихъ Величества присутствовали при дѣйствіяхъ вращающихся башенъ, вооруженныхъ дальнобойными орудіями. Ихъ Величества переѣхали затѣмъ на «Державу», гдѣ состоялся завтракъ, на которомъ присутствовали адмиралы и командиры судовъ русской и французской эскадры. Государь Императоръ провозгласилъ тостъ за президента французской республики. Посолъ Лабулэ провозгласилъ тостъ за здравіе Государя Императора и за русскій флотъ.

— 7 іюля въ Троицкомъ соборѣ Александро-Невской лавры происходила хиротонія во епископа архимандрита Паисія, назначеннаго вторымъ викаріемъ Волинской епархіи.

— Высочайшимъ указомъ назначенъ помощникъ начальника миссіи томской епархіи киргизскій миссіонеръ архимандритъ Владиміръ епископомъ бійскимъ, викаріемъ томской епархіи.

— Въ измѣненіе соотвѣтствующихъ постановленій министерство внутреннихъ дѣлъ вноситъ, по словамъ «Нов. Вр.», на утвержденіе государственнаго совѣта предположеніе, по которому, при выдачѣ рабочимъ паспортовъ изъ волостныхъ правленій, будутъ также выдаваться обязательно договорные листы. Послѣдній, если по немъ и не заключено условія, долженъ передаваться рабочимъ нанимателю, при заключеніи словеснаго договора, вмѣстѣ съ паспортомъ, какъ доказательство, что рабочей договоромъ съ другимъ нанимателемъ не связанъ. Наниматель, взявшій къ себѣ рабочаго безъ полученія отъ него паспорта и договорнаго листа, подвергается ответственности по 3 пункту ст. 3 Высочайше утвержденного 12-го іюня 1886 г. мнѣнія государственнаго совѣта. Словесный договоръ, на судѣ доказанный, а письменный, подписанный сторонами, долженъ имѣть такую же силу, какъ и договоръ, заключенный по договорному листу, засвидѣтельствованному надлежащимъ порядкомъ.

— По словамъ «Новаго Времени», въ Привислянскія губерніи и Прибалтійскій край командируются особыя лица для провѣрки знанія служащими на мѣстныхъ желѣзныхъ дорогахъ русскаго языка; неудовлетворительно знающіе русскій языкъ безотлагательно замѣняются другими.

— 13 іюля въ Кіевъ прибылъ король сербскій въ сопровож-

деніи регента Ристича, министра-президента Пашича, гофмаршала Янковича, воспитателя полковника Мишковича и свиты. Король сопровождаетъ русскій посланникъ въ Бѣлградѣ. На русской границѣ въ Рени король былъ встрѣченъ генераль-майоромъ Араповымъ и флигель-адъютантомъ полковникомъ Пашковымъ. На вокзалѣ здѣсь король былъ встрѣченъ мѣстными властями, представителями военного и гражданскаго вѣдомствъ и многочисленной публикой. При подходѣ поѣзда, въ которомъ король слѣдовалъ отъ Рени, раздались звуки сербскаго національнаго гимна. Публика привѣтствовала короля восторженными кликами. Съ вокзала король прослѣдовалъ въ Софійскій соборъ, гдѣ была отслужена краткая литія. Поклонившись мощамъ св. Макарія, митрополита кіевскаго, и посѣтивъ митрополита Платона, король Александръ прослѣдовалъ во дворецъ. 16 іюля король прибылъ въ Москву.

### ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Старческая слабость папы Льва XIII.—Новый папскій нунцій при Французскомъ правительствѣ и цѣли его посольства.—Новое посланіе к ардинала Лавижери.—Гренобльскій епископъ Фава.—Отношеніе печати и духовенства къ папской энцикликѣ по рабочему вопросу въ Америкѣ, Англии и Франціи.—Посѣщеніе Пражской выставки славянами.

— Изъ Рима сообщаютъ въ иностранныхъ газетахъ, что въ послѣднее время ходятъ все болѣе и болѣе тревожные слухи о состояніи здоровья папы Льва XIII. Хотя онъ и совершаетъ почти ежедневныя прогулки въ садахъ Ватикана, но весьма часто въ немъ обнаруживаются опасные симптомы слабости, выражающейся въ томъ, что имъ нерѣдко противъ воли овладѣваетъ глубокой сонъ.

— При французскомъ правительствѣ недавно назначенъ новый папскій нунцій Феррата, который вручилъ 9-го іюля свои вѣрительныя грамоты президенту Карно и въ произнесенной имъ по этому случаю рѣчи указалъ на ту чрезвычайную отвѣтственность, съ которою связана возложенная на него миссія. Нунцій отмѣтилъ въ то же время и то чувство особеннаго благоволенія, какое питаетъ папа по отношенію къ націи, спокойствіе и цивилизаторская дѣятельность которой такъ тѣсно связана съ тѣми же задачами католической церкви. Феррата закончилъ увѣреніемъ, что онъ употребитъ все усилія, чтобы обезпечить благоприятные результаты мирной миссіи церкви и такимъ путемъ сдѣлать все болѣе тѣсными дружественныя отношенія, существующія между святымъ престоломъ и Франціей. Карно отвѣтилъ, что нунцій знаетъ уже французскій народъ и его испытанную привязанность къ республиканскимъ учрежденіямъ; что же касается мирной миссіи папскаго нунція, то она встрѣтитъ со стороны правительства французской республики самую благосклонную поддержку. Монсеньоръ Феррата, несмотря на свою относительную молодость (онъ родился въ 1847 г.), успѣлъ приобрести репутацію тонкаго дипломата. Говорятъ, что ему поручено не только примирить римскую курію съ республиканскимъ правительствомъ Франціи, но и образовать большую и самостоятельную католическую партію, которая шла бы рука объ руку съ нѣкоторыми фракціями республиканской партіи,—что наконецъ ядро для такой партіи существуетъ въ видѣ основанной «Католической ассоціаціи», ставящей себѣ задачей именно отдѣленіе клерикаловъ отъ монархистовъ. И Феррата не только не счелъ нужнымъ опровергнуть эту

замѣтку, но даже въ разговорѣ съ сотрудникомъ одной французской газеты косвенно подтвердилъ ея смыслъ.

— Вѣроятно въ связи съ этимъ высшее французское духовенство удвоило свои старанія къ примиренію съ республикою тѣхъ, кои до сего времени не хотѣли ее признавать. Извѣстный французскій кардиналъ Лавижери недавно издалъ два новыхъ посланія, изъ коихъ въ одномъ онъ излагаетъ программу, какою должно слѣдовать духовенство въ своей дѣятельности, сообразно съ тѣми указаніями, какія сдѣланы папскимъ престоломъ. Программа эта состоитъ во 1-хъ въ томъ, чтобы признать установленную форму правленія, 2) отдѣлить дѣятельность церковную отъ дѣятельности старыхъ политическихъ партій и не допускать злоупотребленія именемъ и авторитетомъ религіи для служенія чисто свѣтскимъ интересамъ; 3) объединяться исключительно на почвѣ вопросовъ религіозныхъ, уклоняться отъ вопросовъ партійныхъ и энергически бороться противъ сектантскаго давленія всеми средствами, которыя дозволяетъ республиканская конституція и въ особенности — поддержкою свободныхъ христіанскихъ учреждений, публичнымъ словомъ, объединенною католическою прессою и рѣшительнымъ участіемъ въ избирательныхъ движеніяхъ.

— Корреспондентъ «Русск. Вѣд.» сообщаетъ, что на дняхъ извѣстный своими постоянными препирательствами съ правительствомъ республики гренобльскій епископъ Фава, торжественно заявивши о присоединеніи духовенства своего діоцеза къ республикѣ, положилъ уже въ своей епархіи основаніе католической партіи, поручивши своимъ подчиненнымъ сформировать около себя избирательные комитеты, и издалъ даже специальныйъ катехизисъ, въ которомъ, убѣждая своихъ духовныхъ чадъ въ необходимости примириться съ республикой, совѣтуетъ принять дѣятельное участіе въ выборахъ. Увѣряютъ, что многіе изъ французскихъ епископовъ послѣдовали его примѣру, такъ какъ занятіе политикой не грозитъ имъ непріятностями со стороны Рима. Что касается низшаго духовенства, то оно давно уже сознало необходимость примиренія съ существующимъ порядкомъ и потому охотно послѣдуетъ за своими епископами.

— Папская энциклика по рабочему вопросу нашла сочувственный отзывъ въ ученыхъ и представителяхъ Сѣверо-Американскихъ соединенныхъ штатахъ, въ Англии и Франціи. Въ Англии кардиналъ Маннингъ, пользующійся большимъ авторитетомъ у англійскихъ рабочихъ, отозвался объ энцикликѣ, какъ о самомъ выдающемся произведеніи Льва XIII, такъ какъ она обращена не къ одной только католической церкви, а ко всему міру. Кардиналъ того мнѣнія, что папская энциклика окажетъ сильное вліяніе на католическихъ работодателей и рабочихъ. Онъ намѣренъ предложить англійскимъ епископамъ, чтобы они обратили вниманіе общинъ на важное значеніе энциклики; послѣдняя будетъ обнародована во всехъ англійскихъ странахъ, а въ самой Англии будетъ распространена въ очень дешевомъ изданіи. Во Франціи упомянутый выше кардиналъ Лавижери въ особомъ посланіи по поводу папской энциклики говоритъ, что заботу о трудящихся классахъ уже одному должно взять въ свои руки французское духовенство, что оно, особенно въ настоящее время, вербуетъ главнымъ образомъ изъ низшихъ слоевъ населенія. Сто лѣтъ тому назадъ почти все французскіе епископы выходили изъ дворянской среды; теперь же наоборотъ епископы, принадлежащіе къ высшему слою населенія, представляютъ собою исключенія. Такимъ образомъ,—замѣчаетъ Лавижери,—церковь не только въ своихъ доктринахъ, но и въ

своёмъ личномъ персоналѣ все болѣе и болѣе тяготѣть въ сторону демократіи.

— Чехи, какъ передовой и промышленный изъ славянскихъ народовъ, устроили въ Прагѣ выставку своихъ произведеній. Эту выставку охотно посѣщаютъ гости изъ разныхъ славянскихъ земель и встрѣчаютъ со стороны чеховъ радушный и восторженный пріемъ. Недавно были Сербы, а влѣдъ за ними прибыли въ значительномъ количествѣ Русскіе изъ Галиціи и почти одновременно съ ними, но отдѣльною группой, и Поляки. Всѣмъ этимъ гостямъ представители чешскаго населенія въ Прагѣ, образуя изъ себя спеціальныя комитеты, оказываютъ истинно славянское гостепримство и стараются возбудить въ нихъ чувство дружбы и братства, какъ къ своимъ соплеменникамъ.

По поводу этихъ мирныхъ празднествъ, австрійская нѣмецкая печать подняла истинный гвалтъ, жалуясь на «панславистскую» агитацію, поднятую де невѣдомыми агентами Россіи и угрожающую будто бы спокойствію и безопасности Дунайской монархіи. По послѣднимъ извѣстіямъ намѣстникъ Чехіи, графъ Туль, вызванъ въ Ишль для представленія императору Францу-Иосифу надлежащихъ объясненій, а съ тѣмъ вмѣстѣ распускаются слухи, что предполагавшаяся поѣздка императора въ Прагу подлежитъ де теперь великому сомнѣнію.

## МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

### ТОРЖЕСТВО ХРИСТИАНСТВА НА ХОРИНСКОЙ СТЕПИ.

До шестидесятихъ годовъ настоящаго столѣтія при существующей Онинской станицѣ Верхнеудинскаго округа находились—почтовая казенная станція, одинъ домикъ крещенаго, да нѣсколько бурятскихъ юртъ. Затѣмъ мѣстность эта начала постепенно заселяться—преимущественно новокрещенными христіанами и прогрессивно съ того времени, когда правительствомъ открытъ былъ кредитъ на осѣлое водвореніе по тракту для новокрещенныхъ. Вначалѣ обрусѣніе новокрещенныхъ за неотводомъ земель въ надѣлъ шло медленно и домашній бытъ ихъ не улучшался, но когда правительство надѣлило землями (хотя, нужно замѣтить, не вполне удовлетворительными—крещенные инородцы на Губѣ не имѣютъ хорошихъ удобныхъ земель—) и особенно когда появился между ними смѣтливый и предприимчивый нѣкто Иванъ Ивановичъ Гуляевъ, который трудами рукъ своихъ провелъ по землямъ, отведеннымъ для новокрещенныхъ водопроводныя каналы изъ рѣчки Зыргалѣй и сталъ орошать эту мѣстность на нѣсколько верстъ, то новокрещенные Онинской станицы сдѣлались домохозяевами на русскій ладъ и мѣстность стала привлекательной даже для стороннихъ жителей \*). Колонія образовалась вполне христіанская, но окружающій мракъ язычества, со стоящей невдалекѣ кумирней, наполненной безобразнѣйшими идолами, и вторженіе штатныхъ, заштатныхъ и сверхштатныхъ ламъ къ проживающимъ въ сосѣдствѣ бурятамъ, съ брацаніями и бубнами, возмущали духъ юныхъ христіанъ даже и во дни великихъ праздниковъ Православной Церкви. Почему для удовлетворенія религіознаго ихъ чувства явилась крайняя необходимость устроить среди нихъ христіанскій храмъ. Эта первая церковь

\*) По примѣру И. И. Гуляева какъ буряты, такъ и крестьяне стали дѣлать пруды въ своихъ рѣчкахъ, какъ напримѣръ, сдѣлали крестьяне Кульскаго села, запрудивъ, рѣчку Кудунъ и каналами вывели воду для орошенія пахатной земли на нѣсколько верстъ.

при Онинской почтовой станціи начата постройкой въ 1879 году въ октябрѣ мѣсяцѣ, а окончена въ 1880 году къ 27 ноября и была въ означенное число освящена малымъ освященіемъ для совершенія Богослуженія на походномъ антиминѣ. 18-го іюня 1881 года колонисты дождались и полного освященія, совершеннаго преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ Селенгинскимъ, но имъ пришлось недолго владѣть святыней Божіей; 20-го іюля того же года въ храмовой праздникъ, послѣ литургіи, храмъ этотъ сгорѣлъ со всей церковной утварью отъ неизвѣстной причины, невѣянной формальнымъ слѣдствіемъ, хотя и являлось подозрѣніе на поджогъ фанатичными язычниками. Послѣ этого буряты снова вторглись въ христіанское поселеніе съ своимъ идолослуженіемъ и начали чаще оглашать воздухъ своими бубнами и тазами, а главное, были въ восторгѣ отъ того, что храмъ сгорѣлъ, пересталъ колокольнымъ звукомъ возмущать ихъ фанатизмъ и напоминать имъ объ Единомъ Творцѣ вселенной; храмъ сей находился какъ разъ противъ ихъ дацана и притомъ съ южной стороны, которая считается за священную и не оскверняется въ домашнемъ быту.

Желаніе вновь видѣть храмъ Божій при Онинской станицѣ высказывалось мѣстными христіанами и миссіонеромъ съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе, но средствъ никакихъ не предвидѣлось. Въ 1887 году они рѣшились прибѣгнуть къ общей лептѣ православныхъ благотворителей и испросили у епархіальнаго начальства сборную книгу, причемъ по мѣрѣ поступленія сбора началъ заготовляться строительный матеріалъ. Въ іюнѣ 1888 года преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ Селенгинскимъ лично избрано новое мѣсто подъ второй храмъ съ водруженіемъ креста и положеніемъ основныхъ камней подъ фундаментъ, причемъ отслуженъ былъ молебень святителю и чудотворцу Иннокентію, въ честь котораго посвящался предполагаемый на новомъ мѣстѣ храмъ.

Несмотря ни на какія непредвидѣнныя препятствія и козни враговъ христіанства, угодникъ Божій видимо въ св. дѣлѣ семъ помогалъ; за постройку храма вчернѣ взялся одинъ фанатичный ламаитъ съ таковыми же помощниками. Исконный врагъ челоувѣческаго рода въ половинѣ работъ задумалъ возбудить въ строителяхъ язычникахъ фанатизмъ и прекратить работы на восемь мѣсяцевъ, но наконецъ, показалъ свое безсиліе противъ воли Божіей и угодника Иннокентія, озарившаго лучами доброты своихъ страну сію, и храмъ былъ ими же оконченъ въ первыхъ числахъ апрѣля мѣсяца 1890 года. Для внутренней же отдѣлки нашлись уже православные мастера и закончили работы не за долго до освященія.

Замѣчательно, что основаніемъ перваго храма въ честь пророка Божія Или послужила домашняя моленная умершаго новокрещенаго, а основаніемъ втораго храма баракъ, пожертвованный благочестивымъ христіаниномъ, что невольно напоминаетъ устройство первыхъ храмовъ христіанства среди язычества, запрещавшаго открыто исповѣдывать вѣру во Христа Спасителя подъ вліяніемъ внушеній исконнаго врага.

Самое торжество христіанства при освященіи втораго храма въ честь святителя и чудотворца Иннокентія началось наканунѣ 27-го мая. Несмотря на позднее извѣщеніе объ освященіи храма за три только дня, православные христіане начали являться на это торжество съ 12-ти часовъ дня 26-го мая и непрерывно вѣзжали въ колонію христіанскую до самаго начала всеночнаго бдѣнія въ такомъ количествѣ, что наполнили все дома жилые и помѣщались даже въ сараяхъ по сотнѣ человекъ,—нѣкоторые прѣзжали за сто пятьдесятъ верстъ и болѣе. Пред-

видя это распорядитель торжества и предстоятель священнослуженія, неуспынными трудами котораго, благодаря его авторитету и настоянію, храмъ сей воздвигнуть, мѣстный миссіонеръ протоіерей о. Симеонъ Стуковъ, которому, архипастыремъ преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ Селенгинскимъ, поручено освятить храмъ сей, для съѣхавшагося духовенства и почетныхъ лицъ поставилъ въ церковной оградѣ палатку. Впрочемъ, послѣдняя, по причинѣ сырости земли, незадолго предъ тѣмъ, орошенной водопроводной канавой, оказалась неудобной и посѣтители были переведены въ новостроющагося училища при храмѣ, гдѣ наскоро были наметаны потолки и вставлены окна.

Всенощное бдѣніе началось въ 6½ часовъ; еще до звона церковь была полна молящимися. Богослуженіе отправлялось освященію храма и св. чудотворцу Иннокентію. 27-го мая въ девять часовъ начался звонъ къ литургіи, священно служащіе съ трудомъ пробрались въ храмъ—по причинѣ громаднаго стеченія молящихся; освященіе совершено по чину при участіи, кромѣ предстоятеля протоіерея Стукова, четырехъ священниковъ и трехъ діаконовъ. На всенощномъ богослуженіи, освященіи и литургіи былъ пѣвческій хоръ Кульского села, пѣвчіе пѣли превосходно,—это единственный хоръ отъ Верхнеудинска до Читы. Послѣ стиха—Буди имя Господне—предстоятель протоіерей Стуковъ произнесъ по случаю настоящаго торжества экспромптъ приблизительно слѣдующаго содержанія: Православные христіане, прихожане святаго храма сего! Ваши желанія, ваши мечты, видѣть храмъ на семь мѣстѣ, осуществились; храмъ построенъ и сегодня освященъ. Господь избралъ уже храмъ сей въ жилище Себѣ. Принесена уже на алтарѣ семь жертва Богу за грѣхи міра. Въ этомъ святомъ храмѣ вы найдете все, что только пожелаетъ ваша душа, просвѣщенная свѣтомъ божественной евангельской вѣры. Въ храмѣ Самъ Господь невидимо присутствуетъ и всѣмъ обращающимся къ Нему съ вѣрою подаетъ Свои благодатные дары. Затѣмъ высказано было, что въ храмѣ, христіанинъ, въ таинствѣ крещенія омывается отъ прародительскаго грѣха, въ таинствѣ миропомазанія получаетъ дары Св. Духа для новой благодатной жизни. Здѣсь въ храмѣ получается, чрезъ духовнаго отца, въ таинствѣ покаянія, прощеніе грѣховъ а въ таинствѣ причащенія человекъ—христіанинъ входитъ въ тѣснѣйшее общеніе съ самимъ Господомъ Богомъ. Здѣсь въ храмѣ подается благодать для супружеской и семейной жизни, здѣсь же рукою святителей—нашихъ архипастырей—поставляются пастыри и учителя для христіанъ. Храмъ есть домъ молитвы, училище вѣры и благочестія; въ храмѣ христіане слышатъ слово Божіе и научаются отъ своего пастыря жить по христіански: слыша слово Божіе—нужно и исполнять его въ своей жизни. Храмъ есть врачевница духовная: всѣмъ, прибѣгающимъ съ вѣрою подъ покровъ храма святаго, Господь подаетъ исцѣленіе болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ. Далѣе выяснено было,—почему храмъ сей посвященъ памяти святителя и чудотворца Иннокентія. Первый храмъ былъ въ честь пророка Божія Іліи, какъ поборника и защитника единобожія и обличителя нечестиваго Израильскаго царя Ахава, второй храмъ въ честь святителя Иннокентія Иркутскаго Чудотворца, какъ просвѣтителя монгольскихъ племенъ, покровителя Сибирскихъ странъ. Въ заключеніи высказано, что цѣнить храмъ нужно не по недостаткамъ и достоинству украшенія, а по присущей въ немъ благодати Божіей. По окончаніи литургіи было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Всероссійскаго престола и всему Царствующему Дому,—высокопреосвященнѣйшему Веніамину архіепископу Ир-

кутскому и Нерчинскому, преосвященнѣйшему Макарію епископу Селенгинскому, и всѣмъ участвовавшимъ въ созиданіи храма дѣломъ и совѣтомъ. Послѣ сего торжества предстоятелемъ и распорядителемъ, служащему духовенству и почетнымъ лицамъ, былъ предложенъ въ зданіи новостроющагося училища скромный обѣдъ, во время котораго хоръ пѣвчихъ Кульского села исполнилъ нѣсколько концертовъ и между прочимъ нарочито къ сему торжеству приготовленный гимнъ Кириллу и Меодію—просвѣтителемъ славянъ съ прибавленіемъ, послѣ припѣва слава Кириллу—слава Меодію братьямъ святымъ, слѣдующихъ словъ—слава Иннокентію слава просвѣтителю монгольскихъ племенъ. Торжество кончилось около четырехъ часовъ вечера. Честь и слава протоіерею Стукову, положившему много трудовъ къ созиданію храма сего \*). Вновь освященный храмъ пока приписанъ къ Анинской миссіонерской Николаевской церкви, но со временемъ онъ долженъ имѣть самостоятельное значеніе; сюда, можно съ достовѣрностью предположить, въ непродолжительномъ времени, перейдетъ Анинскій миссіонерскій станъ. Онинская почтовая станція есть центръ соединенія трехъ трактовъ, самыя климатическія условія жизни благоприятствуютъ къ тому, чтобы здѣсь былъ миссіонерскій станъ; носятся слухи, что сюда будетъ переведено Кульское почтово-телеграфное отдѣленіе, а съ раздѣленіемъ Хоринской Степной Думы на инородныя управы все сосредоточіе власти перейдетъ на Онинскую станцію. При освященіи храма буряты-ламаиты толпами подходили ко храму, заглядывали въ окна, интересуясь узнать, что дѣлается внутри храма. Буряты-ламаиты нѣкоторые до освященія, а нѣкоторые послѣ освященія выкочевали съ Онинской станціи на другое мѣсто жительства, вѣроятно усташась знамени Животворящаго Креста Господня на храмѣ. Ламы киченгуйскаго дацана нарочито избрали изъ среды своей одного довѣреннаго для присутствія при освященіи храма; коченгуйскій дацанъ, нынѣ предположено, какъ вновь выстроенный, освятить, довѣренный долженъ былъ узнать и высмотрѣть все, что дѣлается у русскихъ, чтобы потомъ при освященіи дацана ламами сдѣлать все приблизительно къ русскому. Особенно сильное впечатлѣніе производитъ на ламитовъ колокольный звонъ. Ламы рыскаютъ по всѣмъ степямъ и улусамъ Хоринскаго вѣдомства, совершая мургулы, обирая буряты, благо къ тому случай представляется: появился червякъ на хлѣбѣ, нужно отчитывать и зачитывать его. Распоряженіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ отъ 14-го августа 1873 года, Высочайше утвержденное—о запрещеніи ламамъ совершать богослуженіе въ дацановъ—буквально не исполняется, придерживація мѣстныя власти видя—не видятъ и слыша—не слышатъ.

(Иркутск. Епарх. Вѣд. 1891 г. № 21.)

## БИБЛИОГРАФІЯ.

ИЗДАНІЯ ЖИРКОВА „ДЛЯ ШКОЛЬ И ГРАМОТНАГО НАРОДА“.

№ 1. Испытанія доктора Исаака, ч. 5 коп. № 2. Пастухъ, ч. 5 коп. № 3. Путь худа безъ добра, ч. 3 коп. № 4. На берегу моря, ч. 3 коп. № 5. Спасибо отцу, ч. 5 коп. № 6. Эпитимія, ч. 3 коп. № 7. Отомстилъ, ч. 3 коп. № 8. Сапожникъ и музыкантъ, ч. 3 коп.

Всѣ перечисленныя здѣсь книжечки изложены литературно,

\*) Протоіерей о. Симеонъ Стуковъ былъ миссіонеромъ Анинскаго стана въ теченіи 28 лѣтъ, пользовался глубокимъ уваженіемъ и любовью не только среди крещенныхъ, но и среди ламантовъ—буряты,—въ настоящее время переведенъ настоятелемъ Удинской Спасо-Преображенской церкви.

изданы очень хорошо, и, мнѣ кажется, могутъ быть смѣло рекомендованы, за исключеніемъ двухъ рассказовъ: 1) «Испытанія доктора Исаака» и 2) «Нѣтъ худа безъ добра».

№ 1. *Испытанія доктора Исаака Рубакина*. Было напечатано въ журналѣ «Родникъ». Примѣчаніе въ началѣ книжки гласитъ, что рассказъ составленъ по сочиненію «Савонарола, культурно-историческій очеркъ изъ временъ возрожденія во Флоренціи и Римѣ» Адольфа Глазера.

— Четыреста лѣтъ назадъ жилъ въ Римѣ докторъ Исаакъ Джемъ, человекъ ученый, добрый и безкорыстный, родомъ еврей. Изыскивая средства помочь одному больному еврею, потерявшему чрезмѣрно большое количество крови, онъ напалъ на мысль переливать часть крови здороваго человека въ больного. Производя опыты надъ кроликами, онъ достигъ того, что былъ въ состояніи перелить кровь изъ одного кролика въ другаго, сохранивши жизнь обоимъ. Онъ былъ въ восторгѣ отъ своего открытія. Какъ разъ въ это время его потребовали къ папѣ Иннокентію VIII и подъ конвоемъ привели во дворецъ. Папа былъ боленъ при смерти. Исаакъ увидалъ, что можетъ спасти его переливаніемъ крови.

— «Папа сдѣлалъ много зла еврейскому народу — многихъ невинныхъ погубилъ»; но онъ смотритъ на Исаака «жалостно, жалостно» — можно-ли отказать ему въ спасеніи? Его грѣхи на его совѣсти — Исаакъ на свою совѣсть не возьметъ грѣха. — «Да, я знаю, какъ исцѣлить его святѣйшество?» отвѣчалъ Исаакъ, «пусть только найдутъ человека, который бы далъ свою кровь».

Доктора старались отговорить Иннокентія отъ такого лѣченія, опасаясь соперничества Исаака, — но папѣ хотѣлось жить. Тогда велѣли привести для переливанія крови двухъ мальчиковъ Исаака, 10-ти и 12-ти лѣтъ. Поблѣднѣлъ Исаакъ, когда увидѣлъ, кого привели: дѣти плачутъ, протягиваютъ къ нему руки; онъ ихъ обнимаетъ, цѣлуетъ, улыбается имъ. Послѣ страшной борьбы съ самимъ собой, онъ производитъ операцію и возвращаетъ папу къ жизни. Придворные поздравляютъ Исаака, ласкаютъ его сыновей и уводятъ ихъ въ другую комнату. Черезъ нѣсколько времени онъ идетъ къ дѣтямъ: старшій сынъ лежитъ безъ движенія, лицо у него посинѣло, руки и ноги свѣло; рядомъ съ нимъ лежитъ младшій въ судорогахъ и задыхается. — «Дѣти, дѣти мои!»... Бросился онъ къ нимъ, всталъ на колѣни; не плачетъ, а только дрожитъ, руки трясутся; онъ и цѣлуетъ ихъ и растираетъ, но они становятся все холоднѣе и холоднѣе. Тогда вскочилъ Исаакъ на ноги, застоналъ и закричалъ: «Дѣти, дѣти мои!... Да что же это такое?!» Онъ сталъ бѣгать по заламъ дворца, его схватили слуги, вытаскали на улицу, и онъ побѣжалъ, куда глаза глядятъ. — Трупы дѣтей отнесли въ его домъ.

Когда стало извѣстно, что сыновья Исаака умерли, придворные покачали головами и сказали:

— «На все воля Божія!» А потомъ прибавили: «Жизнь его святѣйшества дороже, чѣмъ жизнь двухъ какихъ-то мальчиковъ».

Между тѣмъ Исаакъ бѣжалъ все далѣе, не помня, кто онъ и что съ нимъ случилось. Пять мѣсяцевъ скитался онъ безъ крова, питаясь подаяніемъ. Была зима; ооченьный Исаакъ дошелъ до одной деревушки въ Альпійскихъ горахъ, увидалъ полуотворенную дверь бѣдной хижины, вошелъ и сѣлъ. Хозяйка его пріютила. Заплакалъ больной ребенокъ. Исаакъ вздрогнулъ, подошелъ къ матери и спросилъ: «Твой ребенокъ боленъ?» — Она отвѣчала: «Боленъ, очень боленъ!». Исаакъ

показался ей знахаремъ. На душѣ Исаака стало свѣтлѣе, онъ принялся лѣчить ребенка. Ребенокъ выздоровѣлъ. Стали приводить къ Исааку больныхъ: онъ многихъ вылѣчивалъ, многимъ помогалъ; крестьяне полюбили его, давали ему пищу и одежду. Мирно потекла его жизнь, но ничего прошлаго онъ еще не помнилъ. Такъ прошло четыре года. Однажды, собирая въ горахъ лѣкарственные травы, онъ увидѣлъ по дорогѣ множество вооруженныхъ людей; впереди ѣхали воины въ богатыхъ одеждахъ, какъ будто гдѣ-то имъ видѣнныхъ. Его привели къ предводителю. Когда онъ узналъ, что это французское войско, идущее противъ короля неаполитанскаго и папы, онъ вдругъ все вспомнилъ, схватился за голову, застоналъ и упалъ на землю. Его взяли подъ стражу; но, когда въ деревнѣ крестьяне дали о немъ самый лучшій отзывъ, то французскій полководецъ пригласилъ его сопутствовать войску въ Римъ въ качествѣ доктора. Трудно было Исааку рѣшиться увидѣть свой домъ, свою жену, но онъ хотѣлъ испытать чашу страданій до дна и согласился. Когда онъ пришелъ домой, то нашелъ свою жену ослѣпшею отъ слезъ. Онъ сталъ искать средство возвратить ей зрѣніе. Много опытовъ предѣлалъ онъ надъ кошками и потомъ вполнѣ успѣшно снялъ бѣльма съ глазъ жены. Слава Исаака росла. Однажды пришла къ нему богатая женщина: сынъ ея умиралъ отъ потери крови; доктора отказались спасти его; она умоляла Исаака перелить ея кровь въ сына. Не легко ей было упросить Исаака; наконецъ онъ согласился, отказавшись отъ всякой награды. Онъ сдѣлалъ операцію удачно — и мать и сынъ остались живы. Хорошо было на душѣ у Исаака; прійдя домой, онъ сказалъ Ліи: «Лія, радуйся: я удачно перелилъ кровь. Ты видишь истина останется истиной. Да, неудачный опытъ много причинилъ намъ страданій. — Но да будетъ воля Господня! Столько людей страдало и страдаетъ напрасно, что дай Богъ побольше такихъ страданій, какъ наше!»

Я изложилъ рассказъ, быть можетъ, слишкомъ подробно, потому что мнѣ хотѣлось возможно точно передать читателю его содержаніе. На первый взглядъ онъ обладаетъ всеми достоинствами, какихъ только можно желать для народнаго чтенія: онъ не вымышленъ, но заимствованъ изъ исторіи, изложенъ въ высшей степени ярко, даетъ много пищи и чувству и уму. И между тѣмъ едва-ли патріотично и едва-ли хорошо распространять его въ русскомъ народѣ. На мой взглядъ, рассказъ содержитъ въ себѣ пропаганду равноправія евреевъ и пропаганду культа науки. Въ тѣхъ мѣстностяхъ Россіи, гдѣ евреи уже взяли верхъ и угнетаютъ коренное населеніе, никакіе чувствительные рассказы значенія имѣть не могутъ, по тамъ, гдѣ они только еще желаютъ, или пожелаютъ современемъ пустить корни, едва-ли хорошо внушать хотя бы косвенно мысль, что ихъ должно встрѣчать съ распростертыми объятіями и безо всякой опаски. Евреи приходятъ крадучись, въ сѣдѣ овчей, временными выгодами, которыя они доставляютъ населенію, они заставляютъ его постепенно поступиться своимъ матеріальнымъ благосостояніемъ и своими вѣковыми религіозными вѣрованіями. Если предлагать народу еврейскій вопросъ, то нужно предлагать его въ правильной постановкѣ. Еврей, конечно, нашъ ближній, по христіанскому ученію: сохрани Богъ обидѣть его напрасно; ему нужно помочь, когда требуется помощь, но сближаться съ нимъ христіанская религія не предписываетъ и не совѣтуетъ и всякій русскій всегда долженъ знать и помнить, что отъ евреевъ ему слѣдуетъ ожидать униженія своей національности, порчи своей честности и правдивости, подрыва своей дотошъ свято-хранимой вѣры.

Разсказъ содержитъ въ себѣ пропаганду поклоненія наукѣ. Внушается мысль, что, если въ интересахъ науки, ради открытія научной истины приносятся даже человѣческія жертвы, то это не только вещь позволительная, но даже дѣло высшаго подвига. Исаакъ открылъ научную истину, что возможно переливаніе крови изъ одного человѣка въ другаго, но онъ не доказалъ, что слѣдуетъ дѣлать такое переливаніе. Въ настоящее время оно болѣе не практикуется, а употребляется только переливаніе крови изъ одного члена въ другой членъ того же самаго человѣка. Поэтому можно сомнѣваться, правъ-ли былъ Исаакъ, желая, чтобы побольше было такихъ страданій, какъ его и его жены, и право-ли то положеніе, что во славу науки могутъ приноситься какія угодно жертвы.

№ 2. *Пастухъ, В. Ламскаго.* Было напечатано въ журналѣ «Книжки Недѣли». — Крестяне нѣкоего села Хворостина наняли себѣ пастуха со стороны, по имени Данилу. Данила, мужичокъ невзрачный, но добрый и дошлый на всякое дѣло, принявши стадо, всю душу свою сталъ отдавать заботамъ о немъ. — Между тѣмъ верстахъ въ сорока появилась чума на скотѣ. Приѣхалъ къ старостѣ знакомый ему скупщикъ кожъ, и выпросилъ позволенія свалить у него на дворѣ штуки четыре кожъ на одни сутки. Послѣ того корова старостина заболѣла чумой, потомъ чума стала свирѣпствовать по всему стаду. Между крестьянами и въ особенности среди бабъ пошли суевѣрные толки. Въ воскресенье послѣ обѣдни священникъ, съдой старикъ, говорилъ проповѣдь о вредѣ и грѣховности суевѣрій. Но возбужденіе между бабами росло все болѣе. Данила, заподозрѣнный въ колдовствѣ, погибъ жертвой крестьянскаго самосуда. Похоронили его на общественный счетъ. «Зарыли хворостинцы въ могилу своего пастуха и молча, не глядя другъ на друга, разошлись по домамъ. Нѣсколько почей сряду со стороны кладбища слышался жалобный вой Соколика и Бѣлки (собакъ Данилы). — Плохо спалось въ эти ночи взрослому населенію села Хворостина».

№ 3. *Нить худа безъ добра. Изв. Журкова.* Было напечатано въ журналѣ «Дѣтское Чтеніе». — Если я не ошибаюсь цѣль разсказа внушить читателю, что охотникъ, обивающій дичь изъ любви къ искусству, поступаетъ весьма дурно. Нужно только человѣку вникнуть въ жизнь птицы, узнать о любви матки къ своимъ птенцамъ, доходящей до полной самоотверженности, и ему должно сдѣлаться до такой степени стыдно безъ нужды убивать птицу, что онъ никогда больше не станетъ охотиться. Такова мораль разсказа; ея можно защищать, хотя, при нашихъ теперешнихъ привычкахъ, это и не особенно легко, но выведена она довольно искусно, а главная бѣда въ томъ, что авторъ добирается до нея только на послѣднихъ трехъ страничкахъ, первая же 27 страницъ повѣствуютъ, какъ нѣкій молодой человѣкъ, «окончившій курсъ въ одномъ изъ учебныхъ заведеній столицы и почему то отправленный на жительство въ отдаленную и захолустную деревушку, повидимому безъ права выѣзда, томился долгое время отъ полного бездѣйствія, пока его не надумили заняться охотой, какъ онъ затѣмъ увлекался этой охотой и проч. и проч. Въ итогѣ кромѣ вышесказанной морали разсказъ не содержитъ въ себѣ ни полезныхъ свѣдѣній, ни мыслей, не возбуждаетъ никакого чувства, кромѣ недоумѣнія и скуки. Есть люди, относящіеся ко всему печатному со слишкомъ большимъ довѣріемъ и уваженіемъ; изъ подобныхъ книгъ они выводятъ заключеніе, что разсказываніе всякихъ пустяковъ литературнымъ слогомъ и есть уже литература и что занятіе такимъ дѣломъ для

чего-то нужно и почему-то почтенно. Современная литература вообще многословна, но если книга выдается своей болтливостью, то она не заслуживаетъ рекомендаціи.

№ 4. *На берегу моря. М. Б—скаго.* Разсказъ изъ жизни рыбаковъ. Было напечатано въ «Дѣтскомъ Отдыхѣ». — Страшная непогода застала ночью въ морѣ партію рыбаковъ, выѣхавшихъ по льду на подводахъ, ледъ взломало и нѣсколько человѣкъ погибло, въ ихъ числѣ и отецъ разсказчика, бывшаго во время событія еще ребенкомъ. Повѣствованіе ведется тепло, оживленныя картины смѣняють одна другую: беззаботный ребенокъ строитъ пещеры изъ снѣгу, между тѣмъ какъ взрослые уже предчувствуютъ грозящее несчастіе, непогода усиливается, приходскій священникъ, старичокъ, какъ бы мимоходомъ заходитъ въ избы, чтобы поддержать падающій духъ своихъ прихожанъ; раздается трескъ взламывающагося льда, населеніе въ отчаяніи, священникъ среди ночи, отслуживши одинъ молебенъ о спасеніи погибающихъ, начинаетъ другой; звуки набата и костеръ, зажженный на берегу, не достигаютъ своей цѣли. Братъ разсказчика, Петрусь, спасается отъ смерти и страшно мучается тѣмъ, что могъ бы спасти отца, предупредивши его объ опасности и не сдѣлавъ этого, думая, что предупрежденіе излишне.

№ 5. *Спасибо отцу. Изв. Журкова.* Разсказъ страдаетъ растянутостью и неприятно поражаетъ тѣмъ, что простому поступку придаетъ чрезмѣрно важное значеніе. Но онъ прочтется, быть можетъ, деревенскими дѣтьми съ нѣкоторымъ интересомъ, какъ описаніе школьнаго времени деревенскаго ребенка и будетъ содѣйствовать внушенію имъ чувства уваженія и любви къ школѣ.

№ 6. *Эпитимія. С. Н. Бажина.* Было напечатано въ газетѣ «Волжскій Вѣстникъ». Крестьянка лѣтъ пятидесяти приходитъ къ старичку монаху просить у него помощи противъ душевнаго недуга. Жизнь ея была нелегкая: у нея было уже два ребенка, когда мужа взяли въ солдаты. Послѣ долгихъ лѣтъ службы мужъ вернулся къ ней хорошимъ, небалованнымъ мужикомъ; но не прошло и года, какъ онъ умеръ — этого послѣдняго горя она никакъ не можетъ осилить и ропотъ на Господа противъ ея воли подымается изъ глубины души: за что ей это, когда всю жизнь она старалась угодить Богу? — Монахъ въ видѣ эпитиміи приказываетъ ей выбрать себѣ самыхъ тяжелыхъ хозяевъ, у которыхъ никакая прислуга не уживается и прослужить у нихъ цѣлый годъ, какъ бы трудно это ни было. Женщина поступила согласно этому приказанію, но и дурные хозяева довольно скоро оцѣнили ея усердіе и ей стало жить у нихъ хорошо; тогда она ушла отъ нихъ, вновь выбрала плохихъ хозяевъ, но и тутъ случилось тоже самое. Тогда она разсказала все монаху, онъ благословилъ ее и сказалъ: «Какъ весна придетъ, поѣзжай домой въ деревню. Поживи со снохами, и если и съ ними тебѣ будетъ хорошо, то снимаю съ тебя эпитимію.. Господь съ тобой... Хорошему человѣку, видно, вездѣ будетъ хорошо». Весной отправилась она въ деревню, гдѣ жили оба ея женатые сына отдѣльными домами. Встрѣтили ее съ радостью: каждая изъ снохъ старалась, чтобы све-кровь поселилась у нея въ домѣ. По жребію она поселилась у младшей снохи и зажила со всѣми въ мирѣ и любви.

№ 7. *Отомстимъ. Изъ воспоминаній солдата. О. О. Тютчева.* Было напечатано въ журналѣ «Русское Богатство». — Много обидъ и несправедливостей терпѣли солдаты отъ вахмистра Ататуева. Отличный служака, для солдатъ онъ былъ чистый звѣрь. Во время войны съ турками Ататуевъ съ нѣсколь-

кими солдатами былъ посланъ на развѣдки; замѣченные турецкимъ войскомъ, они были принуждены спасаться бѣгствомъ. Конь Ататуева палъ и придавилъ его собой; солдаты были такъ озлоблены на него, что рѣшили оставить его на поруганіе туркамъ; только одинъ изъ нихъ, ѣхавшій послѣднимъ, по имени Василій Сухой, который болѣе всѣхъ натерпѣлся отъ вахмистра и однажды былъ оскорбленъ имъ до глубины души, не могъ выдержать, когда Ататуевъ застоналъ, какъ-бы въ предсмертныхъ мукахъ: почти уже изъ-подъ турецкихъ штыковъ выхватилъ онъ несчастнаго и привезъ къ своимъ. Ататуевъ, раненый въ ногу, былъ положенъ въ лазаретъ. Здѣсь онъ оглянулся на свою прежнюю жизнь, припомнилъ озлобленіе солдатъ противъ себя и понялъ, что много они отъ него испытали зла. Рана его оказалась для него смертельной: у него сдѣлался антоновъ огонь; передъ смертью онъ позвалъ къ себѣ Василя Сухаго, просилъ у него прощенія и благодарилъ за то, что онъ не далъ ему умереть безъ покаянія; просилъ Сухаго, чтобы тотъ и у другихъ солдатъ выпросилъ ему прощеніе. Въ тотъ же день къ вечеру Ататуевъ умеръ и такъ тихо и спокойно, какъ дай Богъ всякому. Разсказъ очень хорошъ, только, мнѣ кажется, не нужно въ народныхъ книгахъ употреблять выражений въ родѣ: «послѣ», «грить» и т. д.

№ 8. Сапожникъ и музыкантъ. *О. О. Тютчева.* Было напечатано въ приложеніи къ журналу «Родина». — Мальчикъ, ученикъ сапожника, проходя, по дѣлу своего хозяина, мимо окошка скрипача, какъ вкопанный, обливаясь слезами простоялъ подъ окномъ до тѣхъ поръ пока музыка прекратилась. Съ того времени съ неотразимой силой, влекло его подъ окно музыканта. Кончилось дѣло тѣмъ, что скрипачъ, старикъ нѣмецъ, сначала позволилъ ему вечеромъ, по окончаніи работы, приходить къ себѣ слушать музыку, потомъ взялъ его къ себѣ въ ученики, и наконецъ изъ него вышелъ первоклассный артистъ. — Разсказъ написанъ очень хорошо, онъ освѣжаетъ и ободряетъ душу. Хотя въ немъ и отдается очевидное преимущество занятіямъ музыканта передъ ремесломъ сапожника, но, я думаю, нѣтъ надобности опасаться, чтобы онъ могъ породить непризванныхъ артистовъ, отвлекая простыхъ людей отъ простыхъ занятій. Если книга придастъ бодрости человѣку, имѣющему дѣйствительное призваніе къ искусству, то за это ей можно сказать только спасибо; если же мы видимъ иногда, что человѣкъ, не имѣющій особенныхъ къ тому природныхъ дарованій, хочетъ быть во что-бы то ни стало художникомъ или ученымъ и тѣмъ самымъ губить себя, то тутъ могутъ быть виноваты или взгляды того кружка людей, которыхъ онъ привыкъ уважать или систематическій подборъ чтенія въ одномъ направленіи; если же такого подбора не имѣется, то разсказъ г. Тютчева будетъ прочитанъ только съ пользой какъ взрослымъ такъ и школьникомъ.

III—67.

### ЗАМѢТКИ И СООБЩЕНІЯ О ПЕЧАТИ:

Снисходительность цензуры къ произведеніямъ и изданіямъ, погрѣшающимъ противъ религіи и доброй нравственности. — Необходимость мѣръ, препятствующихъ широкому ихъ распространенію.

Въ разныхъ дневникахъ и воспоминаніяхъ, въ большомъ количествѣ помѣщенныхъ въ нашихъ историческихъ журналахъ

(напр. въ дневникѣ А. Никитенко, печатаемомъ въ «Русской Старинѣ»), очень часто встрѣчаются сообщенія о разныхъ придирахъ свѣтской цензуры прежняго времени по отношенію къ беллетристическимъ и иного рода произведеніямъ съ выраженіемъ досады на мелочность цензоровъ и на стѣсненіе свободы печати. Нѣкоторые изъ приводимыхъ въ доказательство примѣровъ дѣйствительно убѣждаютъ въ узости кругозора нѣкоторыхъ цензоровъ прежняго времени и ихъ скрупулезной придиричivosti...

Но, если прежняя свѣтская цензура иногда, быть можетъ, была слишкомъ придиричива, — пылѣвшая, къ сожалѣнію, иногда оказывается слишкомъ послабляющею. Нынѣ не рѣдкость встрѣтить въ печати злоупотребленіе словами Священнаго Писанія, кощунственные выраженія или даже цѣлыя стихотворенія. Примѣровъ можно было бы указать много. Одинъ г. Мордовцевъ своими произведеніями доставилъ бы обильный матеріалъ для указаній. Въ «Историческомъ Вѣстникѣ» недавно напечатаны были неизданныя стихотворенія Щербины и между ними одно кощунственное, гдѣ текетъ Священнаго Писанія о вездѣсущи Божіемъ примѣняется (страшно сказать, къ чему)!... къ распространности на Руси питейныхъ домовъ! «Историческій Вѣстникъ» пользуется большою распространенностію. Попадаетъ онъ и въ руки школьниковъ, по легкомыслію падкихъ на всякія кощунственные сближенія и народіи. Можетъ, следовательно, и указанное стихотвореніе Щербины попасть въ школу. И вотъ сталкиваются два воздѣйствія на душу одного и того же школьника, съ одной стороны воздѣйствіе законоучителя, старающагося внушить ему, изучающему текстъ Священнаго Писанія по катихизису, благоговѣнное отношеніе въ Слово Божію, съ другой — издателя журнала, легко смотрящаго на произведенія, въ которыхъ явно кощунственное отношеніе къ Свящ. Писанію... Что если послѣднее воздѣйствіе возьметъ перевѣсъ? Не будетъ ли это соблазненіемъ единаго отъ малыхъ сихъ? И не должна ли цензура противодействовать случаямъ такого соблазненія? Духовная цензура, конечно, никогда не пропустила бы подобныхъ произведеній. Но и цензура общая, дѣйствующая въ православномъ христіанскомъ государствѣ, не должна ли для душевной пользы читателей налагать свое *vetо* на такія произведенія (или только отдѣльныя ихъ выраженія), въ которыхъ авторъ такъ или иначе погрѣшилъ противъ религіи?

Объ изданіи стихотвореній Щербины нужно сверхъ того замѣтить, что оно — посмертное. Спрашивается: къ чему было дѣлать его? Что добраго прибавило оно къ памяти составителя известной народной патріотической хрестоматіи «Пчелы»? Посмертное изданіе произведеній того или другаго автора вообще должно производиться съ большою осторожностію. Мало ли въ бумагахъ иного автора найдется такого, что онъ самъ по какимъ нибудь обстоятельствамъ не успѣлъ бросить въ печь? Неужели всякія мелочи, всякія «пробы пера» по смерти автора нужно издавать даже и тогда, когда онѣ погрѣшаютъ противъ религіи и могутъ произвести соблазнъ?

Цензура должна строже относиться ко всему тому, что касается религіи. Должна она быть строга и ко всему тому, что касается доброй христіанской нравственности. Она не должна допускать нескромныхъ эротическихъ произведеній и рисунковъ. Увы, и въ этомъ отношеніи современная свѣтская цензура очень часто оказывается слишкомъ снисходительною. Замѣчающаяся и въ беллетристикѣ, и гравюрахъ склонность къ нескромности, порнографіи часто не встрѣчаетъ преграды въ цензурѣ. Оттого рѣдкій журналъ можно вполне рекомендовать для чтенія въ

семьѣ. Не имѣя лично возможности слѣдить за всѣми появляющимися беллетристическими произведеніями, позволимъ себѣ сослаться на одного постоянного литературнаго хроникера, именно на г. М. Купленскаго, почти каждую недѣлю дающаго въ редактируемой имъ газетѣ «Сынъ Отечества» обзорѣніе современной беллетристики. Онъ не разъ горячо возставалъ въ своихъ обзорѣніяхъ противъ того печальнаго явленія, что выставленіе въ похвальномъ свѣтѣ прелюбодѣнія, или, какъ полюбили называть его латинскимъ наименованіемъ, адюльтера, составляетъ одинъ изъ преобладающихъ мотивовъ современной беллетристики. Легко представить себѣ, какую сумму нравственнаго вреда могутъ принести произведенія съ такимъ мотивомъ, если вспоминать, что беллетристика — самое распространенное чтеніе!

Что въ большемъ, то и въ маломъ. Въ послѣднее время наши иллюстрированные журналы взяли за обычай украшать свои страницы виньетками. Повидимому, какое маловажное и невинное дѣло! Но и тутъ, при распространенной наклонности къ порнографіи, возобладала французская легкость. Возьмите напр. издающійся съ настоящаго года въ Петербургѣ журналъ «Художникъ». Онъ испещренъ циническими, въ высшей степени безнравственными виньетками. Удивительно, какъ это проходитъ мимо ихъ цензорскій карандашъ! И неужели самъ редакторъ, извѣстный публицистъ Авсѣенко, не сознаетъ, какой нравственный вредъ онѣ могутъ принести?

А что сказать о нашихъ юмористическихъ журналахъ, принципъ *ridendo castigare mores*, а преслѣдуютъ одну порнографію ради нея самой? Не пора ли цензурѣ обуздать ихъ? Не пора ли принять и другія какія-либо мѣры, которыя препятствовали бы распространенію ихъ? Недавно въ газетахъ напечатано было сообщеніе изъ г. Брюсселя, что мѣстный (бельгійскій) министръ почтъ принялъ мѣры противъ распространенія французскихъ иллюстрированныхъ порнографическихъ журналовъ и что онъ на запросъ въ палатѣ представителей объ этихъ мѣрахъ отвѣчалъ, что общественное мнѣніе — на его сторонѣ и что онъ будетъ и впредь всѣми средствами бороться противъ распространенія порнографическихъ произведеній. Не слѣдуетъ ли и у насъ предпринять какія либо мѣры, ограничивающія распространеніе тѣхъ отечественныхъ изданій, которыя проводятъ и у насъ французскую легкость нравовъ? Такъ, по нашему мнѣнію, на первый разъ необходимо ограничить чтеніе ихъ въ общественныхъ бібліотекахъ и читальняхъ. Войдите въ какой-нибудь кабинетъ для чтенія и посмотрите, съ какою жадностію учащіеся мальчики, войдя въ кабинетъ, берутся прежде всего за порнографическія тетрадки, какъ усердно перечитываютъ ихъ и переглядываютъ, оскверняя свое воображеніе. Вотъ между прочимъ почему современные дѣти такъ рано (гораздо раньше, чѣмъ прежнія) теряютъ невинность души своей. Пожалѣйте дѣтей! Въ окружающей ихъ обстановкѣ и такъ слишкомъ много развращающаго. Предотвратите возможность развращенія ихъ порнографическими листками! Общественныя бібліотеки и кабинеты для чтенія, содержимые частными лицами, — учрежденія чисто коммерческія. Для владѣтелей ихъ большею частію все равно, кто ни идетъ читать, взрослый ли, или подростокъ, лишь бы внесъ онъ свой пятокъ въ кассу бібліотеки и лишь бы этихъ пятковъ было побольше... Да и для взрослыхъ здоровую ли

пищу представляютъ наши юмористическіе журналы, лстящіе той стороны человѣческой природы, которую церковная молитва называетъ *стѣнемъ тли*? И не нужно ли пожелать, чтобы правительствомъ указаны были мѣры, препятствующія чтенію этихъ изданій всѣми и каждымъ? Правительственный контроль нѣсколько лѣтъ тому назадъ изыалъ изъ частныхъ бібліотекъ много ученыхъ и публицистическихъ произведеній вреднаго направленія. Слѣдуетъ подвергнуть ostracismu и не менѣе вредныя произведенія человѣческаго легкомыслія и безнравственности, называемыя юмористическими журналами.

Ст.

Вышла изъ печати Юльская книга Чтеній въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. Содержаніе ея слѣдующее:

Отдѣлъ I. 1) Сношенія Іерусалимскаго патріарха Досіея съ русскимъ правительствомъ (1669 — 1707). *Н. Кантерева.* 2) Пренія о вѣрѣ, вызванныя сватовствомъ Королевича Вальдемара за Царевну Ирину. *А. Голубцова.* Отдѣлъ II. 3) Теократическія и ерократическія воззрѣнія Владиміра Соловьева и Теодора Достоевскаго предъ судомъ каноническаго права Православной церкви. *Н—ва.*

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА.

на еженедѣльный журналъ

„РЕБУСЪ“

Новости по гипнотизму, животному магнетизму, спиритизму, психизму и т. п. Беллетристика. Для характеристики статей приводимъ нѣсколько изъ помѣщенныхъ въ текущемъ году. Критика сочиненія Эд. Гартмана «Спиритизмъ» — А. Н. Аксакова. Какъ я сбѣлся спиритомъ. Условія для устройства медиумическихъ сеансовъ. Русскіе удостовѣренные случаи явленія призраковъ — прижизненныхъ, прісмертныхъ и посмертныхъ. Письмо Рише о необходимости изученія психическихъ явленій. Отчеты Лондонскаго Общества для изслѣдованія психическихъ явленій. Отчетъ магнетическаго конгресса, бывшаго въ Парижѣ. Условія для гипнотическаго внушенія.

Цѣна: на годъ 5 р., на полгода 3 р., съ пересылкою.

Адресъ: С.-Петербургъ, редакция «Ребуса».

ДЛЯ КАДИЛЬ

душистый

АООНСКІЙ ЛАДАНЪ

(новость)

по 1 р. 35 к. за фунтъ

У Р. КЕЛЕРЪ И К<sup>о</sup>

на Никольской ул.

При семь № прилагается Официальный отдѣлъ № 18-й 1891 г.

Редакторъ протоіерей.  
В. Рождественскій.Типографія А. И. Снегиревой.  
Москва, Остоженка, Савеловскій пер. соб. домъ.Цензоръ  
Архимандритъ Арсеній.